
دکتر طهرانچی خبر داد

تشکیل دفتر جذب و هدایت دانشجویان خارجی در دانشگاه آزاد اسلامی 
فرهیختگان سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی روزهای پرکاری را 

می‌گذراند؛ او دیروز هم در جلسه شورای برنامه‌ریزی آموزشی 

و درسی دانشگاه حضور پیدا کرد و هم در جلسه شورای 

گسترش دانشگاه. البته او به واحد تهران جنوب هم رفت 

و مجتمع دانشگاهی علوم انسانی ولیعصر)عج( را افتتاح 

کرد. تشکیل دفتر جذب و هدایت دانشجویان خارجی و 

راه‌اندازی اولین »مجتمع مادران دانشگاه آزاد اسلامی« در 

شهرری، مهم‌ترین خبرهایی بود که محمدمهدی طهرانچی 

نوید آن را داد. آن‌طور که او در جلسه شورای برنامه‌ریزی 

آموزشی و درسی دانشگاه خبر داد، قرار است دفتر جذب و 

هدایت دانشجویان خارجی در معاونت آموزشی و تحصیلات 

تکمیلی با همکاری اداره‌کل امور بین‌الملل تشکیل شود.

 به اعتقاد او، نظام آموزش عالی کشور برای جذب 

دانشجوی خارجی طراحی نشده و فضای دانشگاه‌ها و 

موسسات آموزش عالی نیز متناسب با هدف جذب نیست، 

 بنابراین جذب دانشجوی خارجی نیازمند  نگاه و اصول

 بین‌الملل است. بر همین اساس او اعتقاد دارد باید 

این دفتر در دانشگاه شکل بگیرد و در این راستا فعالیت 

کند. طهرانچی با بیان اینکه باید بسته آموزشی مخصوص 

دانشجویان بین‌الملل تعریف کنیم، افزود: »تحقق رسالت 

الهام‌بخشی دانشگاه آزاد اسامی نیازمند این است که 

آیین‌نامه‌های آموزشی سریعا بازنویسی شوند.« 

 گسترش آموزش عالی در دانشگاه آزاد اسلامی 

باید متناسب با نیازها باشد

شرکت در جلسه شورای گسترش دانشگاه، برنامه بعدی 

سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی بود. او در این جلسه تاکید 

کرد گسترش آموزش عالی در دانشگاه آزاد اسلامی باید 

به‌صورت هوشمند و متناسب با نیازهای کشور باشد. 

آن‌طور که محمدمهدی طهرانچی گفته است، عملکرد 

شورای گسترش نظام آموزش عالی کشور در زمینه رشته‌ها 

و مقاطع تحصیلی منجر به کسب رضایت خانواده‌ها نشده 

است، براساس این سیاست‌ها، متناسب‌سازی تحصیل با 

اشتغال باید در دانشگاه‌ها رعایت شود. سرپرست دانشگاه 

آزاد اسلامی ادامه داد: »همچنین شکل و محتوای فعالیت 

شورای گسترش آموزش عالی باید براساس این سیاست‌ها 

تغییر یابد.« طهرانچی با بیان اینکه نظام آموزش عالی باید 

خواسته‌ها و نیازهای مردم را همواره در نظر داشته باشد، 

گفت: »متاسفانه هنوز در دانشگاه‌های کشور رشته‌هایی 

داریم که متقاضی ندارد و مورد نیاز جامعه نیست. در 

مواردی در کشور، در حالی که تقاضای ورود به برخی 

رشته‌ها به‌شدت در حال کاهش بود، تقاضای گسترش 

و توسعه رشته‌های مبتنی‌بر توانمندی‌ها ارائه شده و در 

بسیاری از موارد در شوراهای گسترش با آنها موافقت 

شده و اکنون این ظرفیت‌ها به کلی خالی مانده و تقاضا 

برای استفاده از آن وجود ندارد.« او با بیان اینکه گسترش 

رشته‌های تحصیلی باید برمبنای نیاز کشور و آینده‌نگری 

انجام شود، اظهار امیدواری کرد: » مردم از نتیجه تعاملات 

مثبت این دانشگاه با وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و 

همچنین وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در همه 

زمینه‌ها به‌خصوص شورای گسترش بهره ببرند. 

 راه‌اندازی اولین »مجتمع مادران دانشگاه آزاد 

اسلامی« در شهرری

طهرانچی در مراسم افتتاح مجتمع دانشگاهی علوم 

انسانی ولیعصر)عج( دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران 

جنوب هم حاضر شد و خبر از تشکیل دانشگاهی داد 

که اولین مجتمع مادران خواهد بود. پس از انتقال واحد 

تهران مرکزی به مجتمع سوهانک، دانشکده‌های حقوق، 

علوم سیاسی، مدیریت و حسابداری واحد تهران جنوب 

به مجتمع دانشگاهی حضرت‌ولیعصر)عج( در میدان 

امام‌حسین)ع( منتقل شده که مراسم افتتاح آن برگزار 

شد. سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی در مراسم افتتاح این 

مجتمع از راه‌اندازی اولین مجتمع مادران این دانشگاه 

در شهرری در آینده‌ای نزدیک خبر داد. به اعتقاد او، از 

الزامات و حرکت‌های رو به جلو در دانشگاه، ارزش نهادن 

به مقام مادری زنان است و برای ارزش مادری زنان بزرگ 

این مرز و بوم باید به‌اندازه ارزش حضور آنان در صحنه 

علم ارج بگذاریم. او افزود: »به‌منظور حفظ ارزش مادران 

مقرر شد مجتمع مادران در دانشگاه آزاد اسلامی ایجاد 

شود؛ مجتمعی که در آن علاوه‌بر کلاس‌های دانشگاهی، 

مهدکودک، نیازهای مشاوره‌ای و... وجود داشته باشد و 

وظیفه خطیر مادری مانع رشد زنان کشورمان نباشد و این 

نشان از ارزش دوچندان دانشگاه آزاد اسلامی برای مقام زن 

دارد.«  سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی با بیان اینکه اولین 

مجتمع مادران در شهرری راه‌اندازی خواهد شد، گفت: 

»تاسیس مجتمع مادران و الزامات آن در تمام استان‌ها 

پیگیری خواهد شد و از این به بعد در دانشگاه آزاد اسلامی 

مادر بودن مانع درس خواندن نیست.« استادتمام دانشگاه 

شهیدبهشتی با بیان اینکه باید تحول و تغییر مستمر را در 

دانشگاه آزاد اسلامی رقم بزنیم، گفت: »این تغییر با برگشت 

به گذشته و حفظ وضع موجود انجام نخواهد شد. روش امروز 

خلق و آفرینش آینده است. باید تحول در ابعاد مختلف شکل 

بگیرد.« عضو هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی خاطرنشان 

کرد: »یکی از ابعاد تحول در دانشگاه آزاد اسلامی این است 

که طبق برنامه‌ریزی‌های صورت‌گرفته، دانشگاه آزاد اسلامی 

در سال 1404 انتخاب اول داوطلبان، محققان و پژوهشگران 

باشد و با این اراده شروع به حرکت کرده‌ایم و اعضای خانواده 

دانشگاه باید با این باور با دانشجویان تعامل کنند.« عضو 

شورای عالی انقلاب فرهنگی در ادامه با اشاره به روند تجمیع 

و همگراشدن سه واحد دانشگاه آزاد اسلامی استان تهران 

در یک سال گذشته گفت: »خوشبختانه با برنامه‌ریزی و 

تلاش‌های صورت‌گرفته، سه واحد تهران مرکزی، تهران 

غرب و تهران جنوب همگرا شدند.« سرپرست دانشگاه آزاد 

اسلامی تاکید کرد: »به این ترتیب امروز واحد تهران مرکزی 

در دو مجتمع شامل پردیس علوم انسانی، اجتماعی و هنر در 

سوهانک و پردیس مهندسی و علوم پایه در مجتمع آیت‌الله 

هاشمی‌رفسنجانی، واحد تهران جنوب در دو مجتمع فنی و 

مهندسی و علوم پایه در اتوبان شهیدمحلاتی و علوم انسانی 

در مجتمع ولیعصر)عج( و واحد تهران غرب در دو مجتمع 

پیامبر اعظم)ص( و مجتمع فنی و مهندسی در بزرگراه 

آیت‌الله اشرفی‌اصفهانی مستقر شده‌اند و در حال حاضر 

مشکل تک‌ساختمانی در استان تهران حل شده است.« 

با کاروان عشق

 اخبارکوتاه

دقیقه نود؛ یا حتی وقت اضافه!

چند خبر از دانشگاه آزاد اسلامی

عجبا!

نام کسی در زمره جوارح باشد، 

سینه‌به‌سینه علی)ع( در نهروان ایستاده باشد، 

با عمر سعد به کربلا آمده باشد؛

آنگاه...  

نمی‌دانم چه کرده بود؛  چه کار خوبی در کارنامه عمرش داشت که پرده‌ای 

بر همه آن گذشته ننگ‌آلوده افکند و عصر عاشورا به راهی رهسپار شد 

که صبح آن روز حر بن یزید ریاحی با افتخار پیموده بود. 

مردم!می‌دانید کسی به آنی و لحظه‌ای از همه زشتی‌ها و پلشتی‌ها 

بازگردد و پشت کند به یک عمر زندگی؛ یعنی چه؟

می‌دانید کسی بخواهد فاصله میان خیمه‌های عبیدالله تا خیمه‌های 

ابی‌عبدالله را به اندک زمانی طی کند، یعنی چه؟

عبیدالله... ابی‌عبدالله؛ می‌بینید فاصله را؟ 

برخلاف آنچه از ظاهر این دو کلمه برمی‌آید، این فاصله کوتاه نیست؛

به‌قدر تفاوت کفر است با ایمان!     و چه اتفاقی افتاد عصر آن روز نفس‌گیر 

تاریخ؛

… در آن دقیقه نود؛ و یا حتی وقت اضافه!

که »ابوالحتوف بن حرث انصاری‌عجلانی« با برادری که هم‌خون او بود 

در این دنیای فانی و همسفر و همسنگر او در مسیر ابدیت؛ حسینی 

شدند و چون قطره‌ای ناچیز پیوستند به دریای جوشان ابی‌عبدالله!

شاید بانگ بلند حسین به‌عبارت جانسوزی که دل سنگ را آب می‌کند 

و نفس‌ها را در سینه محبوس؛

آغازگاه این راه سخت و پرخطر بود:

»هل من ذاب یذب عن حرم رسول‌الله‏؟ 

هل من موحد یخاف الله فینا؟ 

هل من مغیث یرجو الله باغاثتنا؟

هل من معین یرجو ما عندالله فی اعانتنا؟«

آیا مدافعی هست که از حرم رسول خدا دفاع کند؟ 

آیا خداپرست و موحدی هست که درمورد ما از خداوند بترسد؟ 

آیا فریادرسى هست که به امید پاداش خداوندی به فریاد ما برسد؟ 

آیا یار و یاورى هست که به امید الطاف الهی به یارى ما بشتابد؟

ابوالحتوف ناله و شیون‌زنان و کودکان حرم را که شنید، دیگر نماند!

کربلایی شد و بی‌درنگ به دشمن حمله کرد... و آتش به جان کسانی زد 

که تا دقایقی پیش، خود یکی از آنان به شمار می‌رفت. 

ابوالحتوف مردانه در این راه قدم گذاشت. او بر کشتی حسین سوار شد؛ 

کشتی عظیمی که حتی پذیرای خوارج و بیگانگان نیز هست!

و لختی نگذشت که از طوفان بلاها رست و بر ساحل رستگاری قدم نهاد!

به مناسبت ایام شهادت سالار شهیدان در این ستون سلسله 

مطالبی به قلم اساتید دانشگاه منتشر می شود

  ثبت‌نام دوره‌های کارشناسی و کاردانی پذیرش براساس سوابق 

تحصیلی دانشگاه آزاد اسلامی تا ساعت 24 روز جمعه، 23 شهریور تمدید 

شد. داوطلبان دوره‌های کارشناسی و کاردانی )پیوسته و ناپیوسته( پذیرش 

براساس سوابق تحصیلی می‌توانند نسبت به ثبت‌نام، ویرایش رشته‌محل‌ها 

یا اضافه کردن سایر گروه‌های آزمایشی اقدام کنند. 

  خبر دیگر از دانشگاه آزاد اسلامی اینکه فرمانده بسیج کارکنان دانشگاه 

آزاد اسلامی جزئیات برنامه‌های دهه اول محرم این دانشگاه را تشریح کرد. 

به گفته حسین نصیرزاده، قرائت زیارت پرفیض عاشورا، برگزاری مراسم 

سخنرانی و روضه‌خوانی از برنامه‌های روزانه در این ایام است. همچنین 

فضاسازی، سیاه‌پوش کردن و نصب پرچم‌های عزاداری در سازمان مرکزی 

و واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی در دستورکار قرار دارد. همچنین نصب 

پرچم‌های عزاداری و سیاه، انجام تبلیغات محیطی متناسب با ایام محرم 

با هدف انتقال مفاهیم ناب عاشورا به دانشجویان، کارکنان و اعضای 

هیات‌علمی صورت می‌گیرد. 

 دانشگاه آزاد اسلامی همکاری بیشتری

 با وزارت علوم داشته باشند 

منصور غلامی، وزیر علوم در نشست روسای دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی، 

پژوهشگاه‌ها و پارک‌های علم و فناوری در جمع خبرنگاران در پاسخ به سوالی 

درباره احکام صادرشده برای دانشجویان گفت: »این احکام در حال پیگیری 

است و نتایج خوبی در این خصوص حاصل شده و امیدواریم در روزهای 

آینده این نتایج از طرف این دانشجویان یا از طرق دیگر اطلاع‌رسانی شود. 

دستگاه قضایی در این خصوص همکاری و همراهی خوبی را با ما داشته 

است، بنابراین نباید نگرانی جدی در این خصوص وجود داشته باشد.« 

 به گزارش »فارس« غلامی در پاسخ به سوالی دیگر درخصوص انتصاب 

سرپرست جدید دانشگاه آزاد اسلامی افزود: »امیدوارم و از این دانشگاه 

انتظار دارم همکاری بیشتری نسبت به  گذشته با آموزش عالی و وزارت علوم 

داشته باشد و انتظار  رعایت قواعد و ضوابط از آقای طهرانچی که روزگاری 

رئیس یکی از دانشگاه‌های بزرگ تهران بوده است، داریم.« او درخصوص 

تخصیص ارز دانشجویی تصریح کرد: »این تخصیص با نرخ ارز جدید صورت 

خواهد گرفت و چون محدودیت تخصیص ارز برای دانشجویان و خانواده‌های 

آنان وجود داشت خارج از وظایف‌مان نامه‌ای را به بانک مرکزی نوشته و از 

آنها کمک خواستیم که البته آنها هم برای کاهش نگرانی‌ها این ارز را به نرخ 

دولتی در اختیارمان قرار دادند، اما از مهرماه سال جاری با توجه به اینکه 

نرخ ارز و دسترسی آن مشخص است وزارت علوم صرفا برای دانشجویان 

اعزامی بورسیه پیگیری‌های لازم را انجام خواهد داد. .« 

فرهیختگان دغدغه‌های مالی دانشگاه‌ها و تامین بودجه 

مورد نیاز آنها همه‌ساله با حاشیه‌هایی همراه است، ولی 

امسال بنابر شرایط خاص اقتصادی کشور، شرایط برای 

دانشگاه‌ها حالت ویژه‌ای دارد و افزایش قیمت بسیاری 

از کالاها اعم از ملزومات مورد نیاز دانشگاه‌ها باعث شده 

دانشگاه‌ها که اصلی‌ترین منبع تامین بودجه آنها از محل 

فروش نفت است، در آستانه آغاز سال تحصیلی جدید به 

تکاپو بیفتند و دغدغه‌های خود را برای این مهم به گوش 

دولتمردان برسانند و برگزاری دو نشست روسای دانشگاه‌ها 

آن‌هم با شخص دوم اجرایی کشور نشان‌دهنده نگرانی 

دانشگاه‌ها برای سپری کردن سال تحصیلی جدید است. 

روز گذشته بود که بار دیگر روسای دانشگاه‌های کشور ظرف 

کمتر از یک‌ماه با اسحاق جهانگیری و وزیر علوم جلسه 

گذاشتند تا نشان دهند بدون پشتوانه دولتی و تزریق بودجه 

نفت به آنها ممکن است حیات‌شان به خطر بیفتد و نتوانند 

از عهده رسالت خود بربیایند، هرچند در این نشست نفر دوم 

دولت به ارائه راهکارهای عملیاتی از سوی دانشگاه‌ها برای 

برون‌رفت از وضعیت فعلی کشور تاکید ویژه‌ای داشت، اما 

صحبت‌های سه تن از روسای دانشگاه‌های علم و صنعت، 

علامه‌طباطبایی و تهران، حاکی از آن بود که دانشگاه‌های 

کشور در حال حاضر درگیر تامین نیازهای اولیه خود هستند 

و دولت در ابتدا باید مشکل دانشگاهیان را برطرف کند. 

 باید در همه قراردادهای بین‌المللی یک 

شریک دانشگاهی وجود داشته باشد 

عدم امید به آینده در جامعه و تاکید بر شرایط خاص اقتصادی 

این روزهای کشور، وجه مشترک صحبت‌های هر سه رئیس 

دانشگاه در این نشست بود، به‌گونه‌ای که جبارعلی ذاکری، 

رئیس دانشگاه علم و صنعت به‌عنوان اولین سخنران این 

نشست با اشاره به بحران ذهنی و عدم اطمینان به آینده، 

نیاز به همفکری بین دولت و مجموعه‌های مولد را اصلی‌ترین 

راهکار برای برون‌رفت از وضعیت فعلی عنوان کرد و گفت: 

»امیدوارم دفتری در دولت برای دانشگاه‌ها ایجاد شود تا 

اعتماد به دانشگاه و واگذاری ماموریت‌های فکری به آ‌نها از 

اولویت‌های اصلی قرار گیرد.« هرچند او به مشکلات مالی 

این روزهای دانشگاه‌ها اشاره نکرد، اما اجباری‌کردن وجود 

یک شریک دانشگاهی در تمامی قراردادهای بین‌المللی، 

واگذاری بیشتر امور به خود دانشگاهیان و همچنین 

تمرکزگرایی این مراکز به موضوعات آموزشی و حمایت 

دولت از طرح‌های کلان دانشگاهی ازجمله درخواست‌های 

او از اسحاق جهانگیری به‌عنوان یکی از اعضای اصلی 

هیات دولت بود. 

 دانشگاه‌ها به تزریق بودجه به مراکز پژوهشی 

 و آموزشی وابسته به دستگاه‌های دولتی 

انتقاد دارند

حسین سلیمی، رئیس دانشگاه علامه‌طباطبایی دومین 

فردی بود که در این نشست پشت تریبون رفت؛ صحبت‌های 

او به جنبه‌های مختلف دانشگاه معطوف شده بود، اما 

آنچه بین سخنانش خودنمایی می‌کرد، انکار کامل نقش 

دانشگاه‌ها در عرصه‌های اقتصادی بود، چراکه رئیس 

دانشگاه علامه معتقد است ماموریت اصلی دانشگاه‌ها 

باید آموزش باشد و بیان مسائلی مانند دانشگاه‌ها در 

اقتصاد جهانی کارآفرین هستند، تنها باعث از بین 

رفتن رسالت اصلی این مراکز می‌شود. رئیس دانشگاه 

علامه به‌عنوان یکی از دانشگاه‌های علوم انسانی کشور 

از سیاست‌های بودجه‌ای طی سال‌های اخیر به‌شدت 

انتقاد کرد و گفت: »در تخصیص هزینه‌ها به‌گونه‌ای 

رفتار کرده‌ایم که امروزه دانشمندان ما ناراحت هستند، 

هرچند شاید هفت تا هشت هزار میلیارد تومان نیز برای 

دانشگاه‌ها هزینه شود، اما باید نگاه‌مان به دانشگاه‌ها 

تغییر کند؛ چراکه ما در حال نگهداری از استعدادهای 

کشور هستیم.« یکی از مسائل مهمی که از سوی او مطرح 

می‌شود، مسائل ارزی کشور است؛ موضوعی که از نظر 

او باعث زمین خوردن ارتباطات بین‌المللی دانشگاه‌ها 

می‌شود و اختصاص بودجه به مراکز پژوهشی مرتبط با 

 دستگاه‌های دولتی را از سیاست‌های غلط این روزها 

عنوان می‌کند. 

 

 حتی در زمان جنگ نیز دولت‌ها ارز مورد 

نیاز برای فرصت مطالعاتی را فراهم می‌کردند

محمود نیلی‌احمدآبادی، رئیس دانشگاه تهران اما نگاه 

ویژه‌تری به مسائل اقتصادی این روزهای دانشگاه‌ها داشت 

و نادیده گرفتن این مراکز در حوزه‌های مختلف را باعث ایجاد 

شرایط فعلی می‌دانست؛ او که در ابتدای صحبت‌هایش 

اصلی‌ترین دغدغه این روزهای روسای دانشگاه‌ها در 

آغاز سال تحصیلی را تامین نیازهای دانشجویان در حوزه 

تغذیه، خوابگاه، افزایش نرخ ارز در بازار و... عنوان کرد، 

می‌گوید: »آموزش عالی در کشور ما تکه‌تکه شده است و 

این موضوع به‌هیچ‌عنوان به‌نفع دانشگاه‌ها نیست، چراکه 

تمام دغدغه آموزش عالی در حوزه آموزش متمرکز شده 

است، در حالی که باید دستاوردهای علمی و فناوری مراکز 

بالفعل شوند.« او ایجاد شرایط فعلی را به‌خاطر عدم ارتباط 

صنعت و دانشگاه می‌داند و معتقد است: »پیشرفت‌هایی که 

در حوزه‌های نظامی به دست آورده‌ایم، تنها به‌خاطر وجود 

این ارتباط است، به همین دلیل باید بودجه امسال به‌طوری 

تخصیص داده شود که بتوان گفتمان ارتباط بین صنعت 

و دانشگاه را در عرصه عمل اجرایی کرد.« رئیس دانشگاه 

تهران در صحبت‌هایش به وضعیت نابسامان اشتغال نیز 

نیم‌نگاهی دارد و شرط اصلی ایجاد اشتغال پایدار را تنها 

حضور دانشگاه‌ها در تمام طراحی‌ها و الگوهای مرتبط با 

این حوزه می‌داند. البته موضوع فرصت‌های مطالعاتی و 

حرکت در ریل علمی دنیا نیز از نظر او دور نماند و تامین 

ارز مورد نیاز برای انجام این کار را از اصلی‌ترین وظایف 

دولت‌ها دانست و گفت: »حتی در زمان جنگ نیز دولت‌ها 

ارز بورسیه‌ها را تامین می‌کردند و قطعا اگر در این شرایط 

نتوانیم دانشجویان دکتری و اساتید را برای فرصت‌های 

مطالعاتی به خارج از کشور اعزام کنیم، از قافله عقب 

می‌مانیم.«

 

 مسئولان دولتی در بودجه 98 حمایت ویژه 

از دانشگاه‌ها داشته باشند

بعد از صحبت‌های این سه رئیس دانشگاه، منصور غلامی 

هم از صحبت‌های آنها حمایت کرد و اعمال سیاست‌های 

غلط در طول سالیان را باعث ایجاد مشکلات فعلی در 

دانشگاه‌ها دانست. او که اصلی‌ترین آسیب آموزش عالی 

امروز کشور را توسعه کمی بدون توجه به مسائل کیفی 

می‌داند، گفت: »متاسفانه توسعه کمی ما در آموزش عالی 

بسیار زیاد بوده و برخی مراکز نیز فاقد استانداردهای لازم 

هستند، از این رو تعداد مراکز آموزش عالی ما از دوهزار و 

500 یا 800 واحد، به حدود دوهزار واحد آموزشی رسیده و 

همچنان به‌دنبال اجرای طرح ساماندهی آموزش عالی در 

کشور هستیم؛ چراکه گسترش کمی مراکز باعث شده بود 

بودجه بین مراکزی تقسیم شود که برخی از آنها هیچ‌گونه 

رشدی را از لحاظ کیفی نداشته‌اند.« 

بالاترین مقام وزارت علوم از عزم جدی این وزارتخانه برای 

ساماندهی آموزش عالی سخن به میان آورد و گفت: »طبیعتا 

اگر در روند اجرای ساماندهی آموزش عالی به این نتیجه 

برسیم که برخی از مجموعه‌ها نیازمند ادغام و حتی انحلال 

هستند آن را انجام خواهیم داد؛ همچنین درخصوص 

اشتغال دانش‌آموختگان نیز طرح اشتغال‌پذیری را اجرایی 

کرده‌ایم.« وزیر علوم همانند روسای دانشگاه‌ها اصلی‌ترین 

دغدغه دانشگاه‌ها در آستانه شروع سال تحصیلی را مسائل 

مالی می‌داند و معتقد است: »هرچند بالاخره دانشگاه‌ها 

خودشان را برای این سال آماده کرده‌اند، اما امیدواریم 

در آینده پیش رو به‌ویژه در تنظیم اعتبارات بودجه سال 

۹۸ مسئولان و دولت حمایت ویژه‌ای از دانشگاه‌ها داشته 

باشند.« نام بردن از مشارکت دانشگاه‌ها در پروژه‌های وزارت 

نفت و سازمان محیط‌زیست از دیگر صحبت‌های وزیر علوم 

بود که باز هم نیم‌نگاهی به وضعیت بودجه‌ای داشت؛ چراکه 

او معتقد است شرط فعالیت مناسب و تاثیرگذار پارک‌های 

علم و فناوری، اختصاص بودجه سال 97 به آنهاست. 

 برای ایجاد توسعه درون‌زا نیازمند 

دانشگاه‌های فعال هستیم

اسحاق جهانگیری به‌عنوان آخرین سخنران این مراسم بعد 

از شنیدن صحبت‌های دانشگاهیان به نقش اصلی این 

مراکز برای برون‌رفتن از شرایط ویژه کشور اشاره داشت و از 

این مراکز به‌عنوان اصلی‌ترین نهاد ارائه‌دهنده راهکار خروج 

از وضعیت فعلی یاد کرد. او که در میان صحبت‌هایش به 

شرایط خاص دانشگاه‌ها از لحاظ مالی اذعان داشت، اما 

بیشتر صحبت‌هایش معطوف به اهمیت جایگاه دانشگاه‌ها 

و نخبگان به‌عنوان کانون انسجام ملی بود. 

جهانگیری با بیان اینکه همه جامعه دست نیاز به‌سوی 

دانشگاه‌ها دراز کرده‌اند، گفت: »در شرایط خطیر فعلی 

چشم امید برای ایجاد تغییر به کانون‌های مختلف و در 

راس آنها دانشگاه‌هاست و این مراکز باید راهکارهای 

عبور از شرایط دشوار را ارائه دهند؛ سهم دانشگاه در این 

وضعیت به‌حدی است که حتی مقام معظم رهبری نیز در 

بحث اقتصاد به مقوله نامه و پیشنهاد دانشگاهیان اشاره 

کرده‌اند.« 

نفر دوم دولت، لازمه برداشتن گام بزرگ در راستای حرکت به 

سمت پیشرفت کشور را مطالبه‌گری از دانشگاه‌ها می‌داند 

و معتقد است: »یکی از اصلی‌ترین نقاط اقتصاد مقاومتی 

توجه به ظرفیت‌های داخلی است و به تبع آن برای ایجاد 

توسعه درون‌زا نیز نیازمند داشتن دانشگاه فعال هستیم و 

توسعه علمی کشور می‌تواند ضامن اصلی بقای ما باشد 

که باید به‌صورت جدی به آن پرداخته شود.« 

نگاه خاص جهانگیری به دانشگاه‌ها به‌عنوان کانون‌های 

فکری و انتقادی جامعه، باعث مطرح‌شدن مطالبات دولت 

از سوی دانشگاه‌ها شد، مطالباتی که در صدر آن حساس 

بودن این مراکز به مسائل جامعه، منطقه و جهان و ارائه 

راهکارهای مناسب برای حل این مسائل بود. او در بخش 

پایانی صحبت‌هایش به سراغ موضوع اصلی این روزهای 

جامعه که همان جنگ اقتصادی و رسانه‌ای آمریکا با 

کشورمان است، رفت و نخبگان و دانشگاه‌ها را خط اول 

مبارزه در این جنگ دانست و گفت: »دانشگاه می‌تواند 

کانون تقویت انسجام ملی در کشور باشد، البته مشکلاتی 

دارند که حتما باید به آنها پرداخت. 

به‌رغم محدودیت‌ها اما سعی کرده‌ایم نگذاریم بودجه 

دانشگاه‌ها کمتر شود. البته با توجه به تاثیری که در آینده 

بر صادرات نفت ما ایجاد خواهد شد، امیدواریم به‌اندازه نیاز 

حیاتی و ضروری نفت بفروشیم که به‌معنای کاهش بودجه 

در سال آینده است.« هرچند صحبت‌های حاضران در این 

جلسه بیشتر پیرامون مشکلات مالی دانشگاه‌ها و از سوی 

دیگر مطالبه دولتمردان از دانشگاه‌ها برای رفع مشکلات 

فعلی گذشت، اما برگزاری دومین دوره از این نشست‌ها 

نشان می‌دهد که دانشگاه‌ها همچنان به بودجه نفت 

وابسته‌اند و بیشتر هم و غم‌شان برطرف شدن نیازهای 

جاری‌شان است. 

  گزارش

حسین سروقامت
نویسنده و استاد دانشگاه
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چالش ارزی با معاون اول 

hsarvghamat @yahoo.com 


